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Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes rektorei un padomei.
LBTU Meža un vides zinātņu fakultātes vadībai un dekānam. 
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ATKLĀTĀ VĒSTULE.

Latvijas meliorācijas biedrības valde saņēmusi informāciju par Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes vadības un padomes vēlmi atbrīvot Meža un vides zinātņu fakultātes telpas Akadēmijas ielā 19, pamatojot to ar nekustamo īpašumu un telpu izmantošanas optimizācijas procesu saistībā ar konsolidāciju LBTU.
Latvijas meliorācijas biedrība un valde ir kategoriski pret šādu LBTU Meža un vides zinātņu fakultātes studiju procesa vides pasliktināšanu mākslīgi sadalot mācību procesu vairākās ēkās un vietās. Vēsturiski Akadēmijas ielas 19 ēka ir celta Hidromeliorācijas fakultātes vajadzībām, kas pēc būtības ir plānota meliorācijas nozares speciālistu sagatavošanai. Šī ēkas un tai piekritīgo laboratoriju saglabāšana ir kritiski svarīga kvalificētu, jauno speciālistu sagatavošanai un ilgtermiņā nozares pastāvēšanai. Šai gadījumā, nebūs lieki pieminēt, ka nevienā no citām ēkām vai telpu grupām Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes pakļautībā, nav laboratorijas (būtiski saglabāt šo kompleksu ar pietiekamie inventāra un iekārtu tehniskajiem nodrošinājumiem, nozares nākotnes attīstības un zinātnisko pētījumu veikšanai), kas sākotnēji jau celtas un aprīkotas atbilstoši meliorācijas nozares speciālistu apmācībai. 
Papildus jānorāda ka iepazīstoties Latvijas meliorācijas biedrības Hidromelioratīvās būvniecības speciālistu sertifikācijas centra speciālistu sastāvu izteikti redzams tā speciālistu novecošanas pazīmes, kas pārskatāmā nākotnē radīs būtisku speciālistu iztrūkumu nozarē. Papildus jānorāda ka viena no šobrīd valstī pastāvošo Ostu un jūras hidrotehnisko būvju būvspeciālistu sfēra, šobrīd ir bez savas mācību programmas. Protams bez ievērības nevar atstāt arī globālas klimata izmaiņas, kas radīs papildus darbu hidromelioratīvās un vides nozares speciālistiem, kā arī attiecīgi pieprasījumu pēc nozares speciālistiem. Šie apstākļi paver ceļu fakultāte slodzes palielināšanai, kas ļauj secināt, ka Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes, Meža un vides zinātņu fakultātes attīstībā, būs kritiski nepieciešama pietiekams tehniskais nodrošinājums, ko var sniegt ēka Akadēmijas iela 19, kas vēsturiski celta Hidromeliorācijas fakultātes vajadzībām.
Latvijas meliorācijas biedrības viedoklis - ļoti tuvredzīgi un nesaimnieciski pieņemt lēmumus skatoties no īstermiņa labuma viedokļa, taču valsts un tautsaimniecības attīstības stūrakmenis vienmēr ir bijusi būvniecības nozare. Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes, Meža un vides zinātņu fakultātes attīstībai, būtiski saglabāt šo ēku kompleksu ar pietiekamu inventāra, iekārtu un tehnisko nodrošinājumu, jauno specialistu sagatavošanai, kā arī nozares attīstības un zinātnisko pētījumu veikšanai šodien, nākotnē.
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